

美拼凑“反华十字军”注定徒劳一场

是拼凑唯我独尊打压对手的小圈子,还是构建人类命运共同体,谁站在了历史的正确一边,世人自有公论

新华社记者 叶书宏

各国忙于抗击疫情、拯救经济之际,美国国务卿蓬佩奥近日却忙着煽动仇恨、制造对抗。这位“反华急先锋”先是前往英国丹麦,游说盟友共同对抗中国,紧接着连线印度,怂恿其供应链去中国化,回到美国又接着发表演讲,恶毒诋毁中国共产党,总之四处渲染中国威胁,煽动意识形态对立,拼凑随美起舞的“反华圈”,挑动中美对抗的“新冷战”。

冷战思维正主导美国外交,即便面对十多万国民丧生疫魔的残酷现实,美极端反华势力打压围堵中国的执念也从未改变,甚至变本加厉。他们借疫情对中国进行污名化攻击,极力抹黑中国形象;散播所谓贷款陷阱论、中国歧视论离间中非关系;在南海问题上无端搞事,挑唆周边国家同中国对抗;搞身份认同政治妖魔化中国制度,恶意破坏中欧合作……总之心积虑地围堵截中国,妄图

在国际上孤立中国。

对华歇斯底里的背后,有应对疫情不力甩锅推责的政治算计,有对外示强扭转竞选颓势的党派私利,有为未来对华政策施压定调的险恶用心,有见不得中国抗疫成功的阴暗心理,更多的是意识形态偏见驱动下打压中国、维护美国绝对霸权的战略图谋。他们挑动国际社会选边站队,对华搞新的“十字军东征”。然而,此等违逆时代、不得人心之举,注定是一场徒劳。

他们高估了自己。今日美国,抛弃多边主义、国际主义、自由贸易,大行单边主义、保护主义、霸凌外交,完全无视国际法和国际关系准则,所作所为不得人心。疫情暴发以来,美国不是寻求国际合作,而是自私自利甚至落井下石推动所谓“产业回归”;不是支持国际组织,而是从世卫组织撤资退群,诋毁世卫组织,令全球治理陷入空前困境,其国际信誉和道义账户早已是严重赤字。

他们误判了中国。坚持走中国特色社会主义道路是中国今日成就的关键,这是历史的选择、人民的选择,也被实践证明是正确的选择。中国不可能变成另一个美国,所谓“改造中国”只是美方一些人一厢情愿的幻想。中国无意挑战或取代美国,无意与美国全面对抗,但中国也绝不会吞下损害自身核心利益的苦果。

今日中国,经济开放度不断扩大,与世界共赢面不断拓展。中国连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,对全球减贫贡献率超过70%。面对疫情肆虐,中国展开史上规模最大的全球紧急人道行动,承诺在两年内提供20亿美元抗疫国际援助,将中国研发的新冠疫苗作为全球公共产品,加大对非洲国家抗疫支持力度,主动为国际社会应对危机提供更多公共产品。

他们错读了时代。全球化时代,各利益交融,合作是人心所向,试图排除中国、搞

“平行体系”,人为分割搞两个市场、两个产业链,是开历史倒车。针对中国搞小集团、逼迫他国选边站队,更是不得人心,许多国家极为反感。中国顺应时代大势,促进互联互通,共建“一带一路”,朋友圈不断扩大,不可能被孤立,14亿人口的大市场吸引力越来越强,不可能被排斥。在一个日益网络化、数字化的世界拉圈子、搞分裂注定不可能成功。

百年变局交织疫情冲击下的世界,处于何去何从的十字路口,是拼凑唯我独尊打压对手的小圈子,还是构建人类命运共同体,谁站在了历史的正确一边,世人自有公论。中美关系对世界和平发展至关重要,历史的教训值得记取,美方应避免选错对手进行一场错误的对抗。构建客观冷静的对华认知,制定理性务实的对华政策,符合中美两国人民根本利益,也顺应世界各国的期待。

(据新华社北京7月25日电)

从最受关注的抗疫专家到频遭严重威胁,甚至被指“制造”新冠病毒——

福奇为何成了一些政客的“眼中钉”

赵晓晨

从初期最受关注的专家,到如今频遭攻击抹黑——随着美国疫情不断发展,被称为“抗疫队长”的福奇成为部分政客的“眼中钉”,不仅收到恐吓邮件,甚至家人也遭到了死亡威胁。

最难以置信的是,美国一家地方电视台近日宣称,是福奇“制造”了新冠病毒。

二

从昔日的“英雄”,到如今遭“严重威胁”,在分析人士看来,这并不令人感到意外。

美国疫情发展到今天,白宫一些政客和共和党人对福奇不满,已经不是秘密。

有评论认为,从一开始,福奇就不怎么和美国政治“合拍”:当有共和党人散布“病毒人造论”时,福奇直接予以反驳;当特朗普宣扬羟氯喹治疗新冠肺炎的功效时,福奇却“泼了冷水”;当白宫急于重启经济时,福奇又多次呼吁谨慎、不可操之过急。

7月12日,据英国广播公司(BBC)报道,白宫官员曾向多家媒体发送资料,列出了福奇此前关于新冠病毒的种种“不对”的言论,试图削弱其影响力。

此后,特朗普首席贸易顾问纳瓦罗在《今日美国》上发表专栏文章,直言“在我与他共同经历的每件事上,福奇都做错了”。

白宫负责社交媒体事务的主管斯加维诺也在社交媒体上,分享了一幅恶意嘲弄福奇的漫画,将其比做“水龙头”,暗示福奇的防疫意见都是“废话”。

在分析人士看来,疫情叠加美国大选,福奇关于应对疫情的措施及各种忠告,一定程度上成为美国两党利益冲突的焦点,成为“靶子”不断受到攻击也就在意料之中了。

三

对福奇的抹黑和攻击,显然不得人心。近日,超过3000名美国卫生专家签署联名公开信,为福奇“鸣不平”。

公开信上说,新冠肺炎大流行是“美国有史以来面临的最大挑战”,但白宫却在刻意“抹黑”福奇,将他“边缘化”,转移公众的视线,这种做法“十分危险”。

福奇被边缘化的背后,是美国疫情不断创造纪录。

美国确诊数增长100万的时间,从最初需要3个月、43天、28天;从300万到400万,只用了区区15天时间。

在外界看来,美国这次疫情的失控绝非偶然,过早“解封”和“重启”经济,正是导致猛烈反弹的主因——而这也是福奇与白宫观点相左的地方。

不过,看看美国自疫情暴发以来,一些政客们抓住一切机会,忙于“甩锅”推责的种种行为,也就不难理解为什么会这么对待福奇了。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇 新华社发(德拉戈 摄)

7月22日,美国国务卿蓬佩奥结束了他的欧洲之行。

据媒体报道,三天行程中,尽管没有任何确切证据,但蓬佩奥一直在喋喋不休地表示,世卫组织已经完全沦为了“政治工具”,并且抛出谭德塞当世卫组织总干事是被中国“收买”。蓬佩奥甚至称,世卫组织的不作为加速了英国民众的死亡。

谭德塞则予以了坚决回击:蓬佩奥的指责纯属捏造,不可接受,没有任何根据。

他指出,目前全球面临的一大威胁,就是将疫情政治化。新冠病毒的传播不分国界和意识形态,应隔离这种政治化疫情的做法。

此前一直鼓吹“口罩无用”论的特朗普,近日终于承认“无论人们喜欢与否,口罩对控制疫情传播有作用”。

只是不知道,加速蔓延的美国疫情,能否让白宫至少认识到一点:应对新冠病毒的唯一途径是遵循科学规律。

洪水

左图:尼泊尔首都加德满都一名居民在积水中行走。受季风强降雨影响,巴格马蒂河河水上涨,导致尼泊尔首都加德满都部分地区出现内涝。 新华社发(苏拉韦·什雷斯塔 摄)

下图:7月25日,在印度比哈尔邦的戈巴尔根杰地区,救援人员转移受灾民众。受季风影响,印度比哈尔邦约100万人受洪灾影响。 新华社发



是寻求有理性的政策”。土方还表示,以制裁相威胁对土耳其不管用。

有分析人士指出,希腊和土耳其目前矛盾错综复杂。两国除了就地中海东部地区划界存在分歧,还在争夺这一地区的油气资源,而且牵涉塞浦路斯、以色列、利比亚等国。另外,希土两国还就难民问题存在争端。希腊曾多次指责土耳其故意放难民进入欧洲。

目前,希土两国争端尚未有缓解的迹象。希腊方面曾表示已经说服欧盟,计划在8月对土耳其实施更多制裁,包括旅游、金融系统和进出口贸易等领域。而土耳其方面也不打算妥协。在难民问题上,欧盟实际上有求于土耳其。一旦欧盟对土耳其施加制裁,不仅希土关系、欧土关系会恶化,叙利亚、利比亚等地区问题也会受到影响。

希土矛盾日益复杂化

毕振山

7月25日,土耳其外交部发表声明,就希腊关于圣索菲亚大清真寺的言论表示谴责。在此之前,希土两国还因为东地中海勘测问题发生争端。在分析人士看来,希土两国的矛盾不仅涉及面广,还牵涉多国,未来有可能进一步激化。

7月24日,土耳其圣索菲亚大清真寺正式对外开放。希腊方面对土耳其将圣索菲亚博物馆改为清真寺颇为不满。土耳其外交部25日则发表声明,谴责希腊政府就圣索菲亚大清真寺发表的敌意言论。

在此之前,希土两国还在地中海东部产生矛盾。

7月21日,土耳其宣布在希腊东南部的卡斯特洛里佐岛附近海域进行勘测活动,时间持续到8月2日。希腊外交部随后指责土方的勘测活动在希腊大陆架进行。希腊总理米佐塔基斯表示,如果土方继续在地中海东部制造紧张局势,欧盟将别无选择,只能对土方实施制裁。希腊军方还下令军队进入戒备状态。

对于希腊的警告,土方表示勘测船完全是在土领海水域活动,并指责希腊基于大陆架的最大化主权声索违反国际法。

希土两国争端还引发欧盟关注,欧盟和

一些欧洲国家纷纷为希腊“站台”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示,土方在争议水域进行勘测侵犯欧盟成员国主权,也违反国际法。德国外长马斯也称土耳其的行为是“挑衅”。

7月23日,法国总统马克龙在与塞浦路斯总统会晤时表示,面对土耳其侵犯塞浦路斯和希腊主权,法国充分支持这两个欧盟国家。他敦促欧盟就土耳其在地中海东部海域的活动制裁土耳其。

马克龙的表态引起土耳其不满。土耳其外交部发言人表示,土耳其在地中海东部的活动遵守国际法,“法国应停止高高在上,而

G时事观察



美术馆重开

7月24日,工作人员在位于英国伦敦的泰特现代美术馆举行的媒体开放日上观看展品。受疫情影响关闭数月的泰特现代美术馆将于7月27日正式对公众开放。

新华社发(雷伊·唐 摄)

火星或不再遥远

董沛

据外媒报道,美国宇航局(NASA)本周已将多任务放射性同位素热电发生器安装到位,NASA希望这套装置能够为火星车的动力系统提供14年的续航时间,而“毅力号”的预订任务期限只有不到2年时间。

按照计划,“毅力号”火星车将于7月30日从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角发射升空。

“毅力号”火星车搭载了一架“机智”号直升机,它将是火星上人类第一架直升机。

在“毅力号”之前,阿联酋的第一个火星探测器“希望号”已于7月20日先行一步;中国“天问一号”火星探测器则于7月23日升空,成功进入飞往火星的轨道,开始7个月的星际航程。

“希望”“天问”和“毅力”是今年火星探索“窗口期”几乎并行的三次发射任务,如果旅途顺利,三枚探测器都将于2021年2月抵达目标位置。

如此大密度的探访,将使火星与地球的距离,不再那么遥远。

三枚探测器,各负不同的使命与任务。

阿联酋的“希望”号希望能走一条别人没有走过的路,他们把探测目标选定为火星气候及天气的研究,主要手段是探索成像仪、红外光谱仪以及紫外光谱仪。

中国的“天问一号”目标是通过一次发射实现火星环绕、着陆并开展火星表面地理探测、收集数据。主要任务是地质勘测,希望能探清火星磁场的演变历史。

“毅力号”除了要寻找火星过去的微生物迹象,找到古代火星上是否曾存在宜居环境,还要为未来的返回任务收集岩石和土壤样本。

每隔26个月,就会出现一个从地球飞往火星的最佳时间段,这就是“窗口期”。如果错过今年七八月这次“窗口期”,下次火星探测就只能等到2022年了。

原定于今年7月发射的欧洲空间局与俄罗斯航天局合作研发的火星探测器,就因疫情及其他技术因素影响,已经确定错过了今年的“窗口期”。

而美国的“毅力”号此前也已经两次修改起飞时间,如果未来半个月内因意外仍不能发射,同样也就只好等两年后了。

国际火星探测活动始于上世纪60年代。上世纪90年代以来,火星探测迎来又一高潮,相关科研任务进行得如火如荼,包括美、俄、日、欧、印等国在内的“探火”大军日益壮大。

到今年6月底,全球共实施了44次“探火”活动,美国21次,俄罗斯(含苏联)19次,日本1次,欧洲2次,印度1次。完全成功或部分成功了23次,成功率约53%。完全成功的19次,成功率约43%。

在成功与失败交错的火星探测中,人类对火星的认识,取得了一个又一个突破。

1962年11月,苏联“火星1号”探测器首次成功接近火星,揭开了人类探测火星的序幕;

1969年7月,美国“水手4号”发回了22张火星近距离照片,它是第一个成功飞越火星的飞行器;

1971年12月,苏联“火星3号”探测器首次成功实现火星表面软着陆;

1996年11月,美国发射的“火星全球勘测者”探测器成功抵达后,传回的数据显示火星两极存在大量的冰,预示着生命存在的可能性……

每一次火星探测之旅,都是人类对揭开宇宙未知发起的挑战。

人类迈向太空的脚步,一天比一天坚定,火星也将不再遥远。



7月23日12时41分,我国在海南岛东北海岸中国文昌航天发射场,用长征五号遥四运载火箭将我国首次火星探测任务“天问一号”探测器发射升空,飞行2000多秒后,成功将探测器送入预定轨道,开启火星探测之旅,迈出了我国自主开展行星探测的第一步。

新华社记者 才扬 摄